

# 想当贤妻,无意却成“河东狮”

采写:记者 筱容  
倾诉人:代珊  
性别:女  
年龄:30岁  
职业:公司职员  
时间:3月18日

## A

### 婚前我曾对他反复“考核”

从我记事起,我的家庭就很少有和睦的时候,父亲的坏脾气和母亲的忍气吞声都给我留下了极深刻的印象。父母离婚后,我告诉自己,一定不要重复他们的错误,没想到却走向了另一种极端。

我和子轩是2013年经人介绍认识的。和我以前交往过的对象相比,他的综合条件一般,严格来说并没有达到我的择偶标准。但是他的性格比较温和,这一点让我十分看重,所以反复考虑之后,我最终接受了他。

恋爱期间,我有心对子轩进行过几次“测试”,以避免最后发现性格不合浪费彼此的时间,结果都令我比较满意。

其中一次是在交往快一个月的时候,正好快到我的生日,我故意没有告诉他。等到生日那天他自然不知道这是一个特殊的日子,于是我以“如果在意我便会想尽一切办法了解这些信息”为由,冲他大发脾气。他起初很生气,觉得明明是我没有提前告诉他,结果反过来怪他没有做准备,显得有些无理取闹。但是后来他渐渐想通了,除了当面向我道歉,还买了一条项链送给我作为补救。

还有一次,是我在网上看到一篇文章,大意讲的是两个人决定结婚前,最好能先进行一次旅行,因为平时相处时难以察觉的观念冲突在这个过程中都会暴露出来。于是我挑了一条旅游线路,和子轩一起进行这次“测试之旅”。在这几天的朝夕相处中,无论出行、吃饭、购物,我都故意独断专行,不给子轩任何发表意见的权利。偶尔他会表示不满,但大多数时候,为了避免争吵,他会老老实实听从我的决定。

有了这次旅行做基础,我们回来后开始进入谈婚论嫁的阶段。同时类似的测试我还做过几次,最后都以我取得“压倒性优势”结束。

其实我这么做,无非是想避免像母亲那样在婚姻中总是处于弱势,希望和子轩结婚以后能和睦美满,当一个贤惠并拥有自己相应地位的妻子。但种种测试做下来,我却收获了一个意想不到的结果,那便是子轩在我面前变得“百依百顺”,生怕说错话惹我生气,有些他本来已经拿定主意的事,只要我表示反对,他便会重新考虑。

这虽然并非我的初衷,不过在我看来,和我想要的结果倒也不冲突。所以当时我并没有试图改变什么,甚至觉得如果能一直这么保持下去,其实也挺好。



相信和代珊接触过的人都会有同样的感觉:这是个很精明也很要强的女人。对于她来说,一定是鼓起了足够的勇气,才会来讲述自己婚姻出现的问题,并承认自己犯过的错误。

## B

### 强势作风让我们的婚姻闹崩

有一件事我至今想起来仍觉得自己处理得很糟糕,也许就是从那时起,在子轩心里埋下了不满的种子。

去年5月,我们如愿成婚。当时来的人很多,除了本地的同事、亲友,子轩大学时的几个铁哥们也从外地赶来道贺,忙乱中我并没有特别留意他们。婚礼仪式完成后,我和子轩一桌桌去敬酒时,他那几个大学同学要闹他的酒,还起哄要查看我杯里装的是酒还是水。我一看这几人以前全都没见过,不想和他们多做纠缠,便示意子轩赶紧应付了这些人去下一桌敬酒。他们将我的小动作看在眼里,顿时拉着子轩追问,你们家到底是谁做主。我当时并不理解他们之间的友情,而是有些反感他们的喧宾夺主,便生硬地说了句:“我们家由我做主,有意见吗?”

事后我才知道,子轩和那几个同学多年不见,本来晚上还打算闹洞房然后再聚一聚,但是那天婚宴结束后他们便都走了。子轩告诉我这些情况后,表示想以我的名义另外再找时间约他们相聚,作为婚礼当天招呼不周的补偿。我想来想去,最后表示了反对。因为同意代表着向子轩认错,而认错这种事有了第一次就会有第二、第三次,直至毁掉我苦心建立起来的“权威”。

在后来的婚姻生活中,我延续了这种强势风格,就算明

知道自己做错了,也绝不会承认。最终,子轩心中的不满积攒到爆发的边缘。

去年9月,我开始备孕。有一个周末,子轩给我买早餐时,考虑到那段时间我食欲不振,便多放了一点辣椒。按照我往常的口味,可以说是无辣不欢,但资料上说吃辣不利于备孕,所以子轩是好心办了坏事。我当时没想那么多,刚吃一口心情就变得很糟,也不顾他的感受,将早餐往垃圾桶里一丢,然后把他训了一顿。

子轩听着听着,突然冒出一句:“同样是生孩子,一到你这里就变得无比麻烦。依我看,你干脆别生算了。”我气不打一处来,问他这话是什么意思。结果他激动地大叫大嚷:“这种日子我早受够了,我要离婚!”

本来这只是一件微不足道的小事,结果在各自情绪的不断发酵下演变成离婚大战。直到将结婚证变成离婚证,我才渐渐冷静下来:这真的是我想要的结果吗,一直以来我对子轩的态度是不是太过分了?

## C 和好以后他迟迟不提复婚

相对于结婚时的忙碌、繁琐,离婚是那么简单、快捷。但是一时冲动离婚以后,回复单身的生活该如何继续,却又那么沉重、荒寂。

带着这种心情,我和子轩离婚后仍藕断丝连地联系着。见面时,我们不是夫妻,不是恋人,更不会陌生,这种关系让人说不清道不明。不过抛开过往的那些身份,我们反而不像以前那样总是闹得不愉快。没多久,我们重新住到了一起。

表面上看来,我们接下来复婚是顺理成章的事,可是子轩却迟迟没有表露出去领证的意思。在他面前,我一向强势惯了,这种事情他不提的话,我也就不急于表态,于是领证的事便搁置下来。

不过这带来一连串的其他问题。我如果突然怀孕的话,怎么办?如果他还是不提领证的事,又怎么办?难道要向他低头,主动提出领证?经过反复思量,我给自己定下了“行动计划”,一方面给他种种暗示,让他意识到领证的重要性,一方面打定主意,至少要他主动提三次以上才会答应,这样才能牢牢掌握主动权。

后来如我所愿,子轩的父母一直催着想抱孙子,他就主动提过一次领证的事。我按照事先想好的,表示不希望仓促之间做决定,免得各自后悔一转眼又去办离婚,让他考虑清楚了再说。

其实这是我内心的真实想法,经历过一次离婚之后,我对于恢复婚姻关系怀有莫名的焦虑与恐惧。我是真的希望子轩能慎重考虑后做出决定,然后白头偕老安安分分地过一辈子。

但是不知道是子轩误解了我的意思,还是我的拒绝刺激到他,打那以后,他竟再也不提领证的事。有一次,我忍不住问他考虑得怎么样了,他说还没考虑清楚。过一阵子,我又问了一次,结果他还是说没考虑清楚。连续两次碰了软钉子,我实在不好意思再开口,否则就像我求着他复婚似的。

一晃几个月过去,我们和其他夫妻一样生活,却谁也不提去领证,就好像压根不存在这件事一样。可是拖得越久,我心里就越憋得慌。现在两家父母都以为我们已经复婚,为了面子,亲戚朋友们问起时,我也都是这么回答的。要是让大家知道事情真相,我的脸都不知往哪搁。

现在我很困惑,子轩还在等什么呢?到底要怎么样,他才会主动提出复婚?

(文中人物为化名)

## 记者手记

### 绝对的主动等于被动

在婚姻中,有时候会出现一种怪现象:彼此都在等着对方对自己表达关心,最后的结果是,彼此都不肯先行动,于是就变成了彼此漠不关心。这种情况还很多,比方说都等着对方做饭,结果没人做饭,都等着对方拖地,结果没人去拖等。

这类现象所包含的心理,是夫妻双方都觉得自己婚姻中扮演着更重要的角色,应该掌握互动关系的主动权,享受对方顺从自己心意所带来的满足。

如果夫妻中有一方带有这种心理,那么在另一方愿意积极给出回应的时候,一切都能风平浪静,可是当另一方不愿意再回应时,很多事便会就此陷入僵局。

事实上,明眼人不难看出来,在这种关系中,负责回应的那一方才真正掌握着两者间的主动。所以在婚姻中遇到这种僵局的人,应该及时调整自己的心态,否则绝对的主动只能让自己变得被动。



讲述您的故事  
倾听您的心声  
筱容欢迎讲述

记者电话:  
13886544991